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întru a p ă r a r e a h o t a r e l o r ţări i . 
în ziua de Duminecă, 2 8 Mai c , în sute 

de oraşe ale ţării noastre, şi paralel şi 'n 
ţările micei antante, s'au ţinut adunări de 
protestare contra propagandei revizioniste 
a duşmanilor de eri şi de astăzi. în tot 
locul adunările au fost peste aşteptări de 
populate şi extrem de însufleţite. 

Biserica noastră şi de astădată a ţinut 
— prin reprezentanţii săi — să-şi spună 
respicat cuvântul în fiecare adunare. A fă-
cut-o aceasta sub impulsul dragostei ne
ţărmurite de neam şi ţară, cât şi în urma 
chemării date clerului şi poporului român 
ortodox de către / . P. Sf Sa Patriarhul 
Miron, de următorul conţinut: 

„Credincioşi trecutului nostru istoric şi 
tradiţiunii sfintei Biserici ortodoxe, astăzi, 
şi întotdeauna, Biserica noastră se simte 
nedespărţit legată de soarta şi destinul na
ţiunii sale române. Ea nu poate sta nepă-
sâtoare nici la bucurie şi nici la nevoile 
Patriei, fiindcă trecutul ei aproape milenar 
dovedeşte, că nevoile Patriei au fost nevoile 
sale, precum bucuriile Patriei au fost bu
curiile sale. 

De aceea, cu părintească grijă şi dra
goste de soarta Patriei şi a naţiei române, 
astăzi, când pacea este din nou ameninţată, 
când Patria şi căminurile noastre sunt din 
nou primejduite să fie pârjolite de para 
războiului, care vrea stricarea hotarelor şi 
luarea din nou în robie a fraţilor noştri 
abia scăpaţi de jug străin, chem şi îndemn 

pe tot poporul şi clerul drept credincios ca 
într'un glas şi într'o simţire, ca în vremuri 
când soarta Patriei şi a neamului stă în 
cumpănă, să se unească pentru a-şi spune 
cuvântul lor răspicat, că hotarele ţării, do
bândite cu dreptate şi cu mari jertfe, sunt 
şi rămân pe veci ne mutate. 

Deci sfătuesc şi îndemn pe tot clerul 
şi poporul ortodox român, să răspundă la 
chemarea care se face pentru ziua de Du
minecă 28 Mai şi, într'un număr cât mai 
mare, să ia parte la adunările de protestare 
împotriva celor cari vor să sfărîme tra
tatele de pace şi să mute hotarele fireşti 
ale veacurilor". 

Cea mai "grandioasă adunare naţională 
a fost cea din Bucureşti, prezidata şi de
schisă prin entuziasta cuvântare a î. P. Sf. 
Sale Patriarhul Miron, urmată de cuvântă
rile mai multor foşti şi actuali miniştri, 
precum şi a reprezentanţilor poporului ceho
slovac şi iugoslav. 

La Cluj, adunarea a avut aceleaşi pro
porţii de grandiositate şi s'a ţinut sub presi-
denţia dlui general Dănilă Pap, în Teatrul 
Naţional, in prezenţa P. Sf. Sale Episcopul 
nostru Nicolae Ivan, a şefilor autorităţilor 
şi a unui prea numeros public compus din 
orăşeni şi săteni, din cari majoritatea n'au 
încăput în sală. 

în numele bisericii noastre a vorbit cu 
binecuvântarea arhiereului şi cu extrem 



avânt de însufleţire P. On. protopop Nicolae 
Vasiu, spunând următoarele: 

„Unitatea neamului românesc s'a rea
lizat prin concursul fericit a trei mari vir
tuţi etnice: credinţa neclintită în ajutorul 
lui Dumnezeu, puterea de' viaţă a poporu
lui şi vitejia legendară a ostaşului român. 

Conştiinţa noastră naţională stă şi tră
ieşte şi azi pe aceasta temelie şi generaţia 
făuritoare a României Mari, în aceeaşi mă
sură în care poartă printre noi aureola glo
riei celui mai strălucit triumf românesc, 
constitue şi cea mai nobilă pildă a erois
mului şi a spiritului de sacrificiu desinte-
resat, pentru binele obştesc, când intere
sele neamului îl cer. 

Poporului Român i s'a adus învinuirea 
de duşmanii săi seculari că în trecutul său 
n'a realizat nici o faptă care să-i îndreptă
ţească să treacă pragul conştiinţei istorice 
universale şi astfel având un rol fără im
portanţă şi redus în concertul statelor lumii, 
şi drepturile sale etnice pot să fie nesocotite. 

Este adevărat, că aşezarea sa geografică 
nu i-a înlesnit o desvoltare istorică noro
coasă şi că desmembrarea sa politică a 
frânt vigoarea acelei unităţi spirituale care 
ar fi putut face, demult, dintr'un popor atât 
de muncitor şi numeros, o naţiune mare şi 
dintr'un stat înzestrat cu atâtea bogăţii, un 
stat temut. Dar întârzierea desvoltării noa
stre nu-i o scădere care să ne facă ne
demni în faţa istoriei. Dimpotrivă. Destinul 
istoric al umanităţii înregistrează tocmai la 
activul atâtor naţiuni orbite de îngâmfarea 
isprăvilor lor trecute, cele mai cumplite 
fărădelegi, prigoniri, răsboaie şi -opresiuni. 
Un gânditor (Berdiajew) dând istoriei un 
cuprins religios, o defineşte ca drumul spre 
ceealaltă lume şi consideră ca cea mai înaltă 
frumuseţe socială realizabilă, scopuri ce sunt 
dincolo de limitele acestei lumi. 

Atunci, Fraţi Români, de ce să nu avem 
mândria de-a spune că devenirea noastră 
istorică este una dintre cele mai frumoase 
pagini ale istoriei omenirii. 

Poporul român, apărându-şi „sărăcia şi 
nevoile şi neamul", a fost straja neînfricată 
a civilizaţiei europene aici la poarta Orien
tului şi pe plaiurile şi câmpiile dintre Tisa 
şi Marea Neagră, s'a ridicat cel mai curat 
altar învăţăturii lui Christos, dumnezeescul 
propovăduitor al păcii pe pământ şi al soli

darităţii între oameni. Trecutul acestui neam 
nu este pătat de sângele vre-unui răsboi 
fratricid, popoare ce-ar fi stat sub jugul 
său, nu-i aruncă şi azi, în faţă, blestemul 
unor asupriri milenare, feudalismul hrăpăreţ 
n'a despărţit pe fiii aceluiaşi neam în clase 
ce se sbuciumă de veacuri între un titlu 
de nobleţă şi dreptul la un codru de pâine, 
iar Biserica neamului, blândă şi smerită ca 
şi credincioşii săi, răbdători fără de seamăn, 
n'a prigonit pe nimeni şi libertatea con
ştiinţei nu s'a practicat nicăiri mai mult ca 
la Români. 

în afară de marile acte cu caracter na
ţional cari se profilează măreţ în perspec
tivele istoriei universale, poporul român a-
duce deci, în noua configuraţie mondială, 
un suflet înzestrat cu valori ce înfruntă şi 
timp şi spaţiu. 

Până la 1 Decemvrie 1918, poporul ro
mânesc de pe ambele versante ale Carpa-
ţilor, nutrea un vis: visul închegării tuturor 
Românilor într'un singur stat. în virtutea 
unei dreptăţi dumnezeeşti şi a principiului 
autodeterminării popoarelor, neamul nostru 
şi-a şi realizat acest vis şi hotarele noului 
stat le-a tras, apărându-le dintru început, cu 
sabia vitează a soldaţilor cari au udat fiecare 
glie a graniţelor întinse, cu propriul lor sânge. 

A spune deci, că dreptul la intangibili-
tatea hotarelor României Mari este numai 
un drept istoric, ar însemna că micşorezi 
valoarea sacrificiului eroilor morţi pentru 
întregirea neamului şi a deprecia acel suflet 
care dă unitate şi tărie netrecătoare acestui 
popor consolidat în hotarele fireşti. Ardealul, 
Crişana, Banatul, Bucovina, Basarabia şi 
Dobrogea sunt membrele aceluiaş organism 
şi acest organism este în stare oricând să-şi 
apere propria sa integritate şi existenţă, cu 
orice sacrificiu. 

Căci poporul român îşi afirmă dreptul 
la viaţă cu fermitatea pe care i-o impune 
demnitatea sa naţională, în momente cri
tice, ca cele de azi. 

El nu duşmăneşte pe nimeni, respectă 
independanţa tuturor naţiunilor, nu râvneşte 
la patrimoniul nici unui alt popor, evită anta
gonismele de eri de orice fel dintre ţări, 
şi îmbrăţişează în acelaşi spirit pacific, loial 
şi sincer întreaga omenire, indiferent de 
rassă sau concepţii religioase, câtă vreme 
i se răspunde cu aceleaşi sentimente. 



Biserica strămoşească, această instituţie 
de echilibru moral între forţele vii ale nea
mului, povăţueşte, precum în trecut aşa şi 
acum, întreg poporul românesc să fie demn 
de originea sa nobilă şi de trecutul său 
frământat, dar tot atât şi de glorios. Ba 
merge şi mai departe. Ea este chivernisi-
toarea aici în România a aceleiaşi înţelep
ciuni evanghelice, care a creiat instituţiuni 
similare pe întreg cuprinsul globului pă
mântesc. Pentru a feri neamul de convul-
siuni inutile şi pentru a apăra patria de 
orice desbinări interne, cele două biserici 
româneşti, biserica gr.-cat. şi biserica orto
doxă, surori în principii morale şi naţionale, 
sunt şi rămân în frăţie în spiritul învăţă
turii creştine pe veci. Şi astfel, toate bise
ricile creştine din lumea întreagă, au tot 
interesul să colaboreze pentru, pacea lumii 
şi pentru a promova progresul omenirii, 
ferind-o de orice cataclism social. 

Dacă însă, Fraţi Români, tendinţe po
trivnice acestei concepţii vor deslănţui din 
nou forţele urii şi ale distrugerii şi acolo 
unde noi vestim pacea, alţii seamănă răsboiu, 
încercând să cuprindă iarăşi în vârtejul cu-
tropitor al luptei dintre popoare, hotarele 
definitiv fixate ale Patriei noastre, atunci, 
da atunci, aceeaşi Biserică va ştii să fie 
cea dintâi care să dea semnalul apărării. 
Şi apoi clopotele cari au prohodit în ca
denţa glasului lor de metal pe cei cari au 
căzut ca eroi în lupta întregirii, vor suna 
vibrant şi pătrunzător marea chemare pentru 
răsboiul sfânt al apărării unităţii noastre 
naţionale. Pentrucă semnele de hotar ale 
României mari sunt mormintele acelor eroi 
cari au făurit-o. Iar Biserica are datoria să 
cinstească mormintele fiilor săi sfinţi prin 
fapte şi credinţă. 

Revizionismul când încearcă să mute 
aceste hotare, blasfemiază un cult şi aduce 
un vinovat sacrilegiu celui mai sfinţit teri
toriu. De aceea să fie sigur oricine va în
cerca să ne calce hotarele sfinte că va afla 
acolo nu numai braţul voinic al ostaşului 
ci şi Crucea sfântă.a credinciosului fanatic. 
Şi precum Crucea a dus pe Constantin cel 
Mare la biruinţă, aşa va duce şi pe Regele 
Carol II şi pe poporul românesc, iubitor de 
Dumnezeu, de Rege şi de ţară, la cea mai 
desăvârşită biruinţă". (Aplauze prelungite). 

A urmat cuvântul bisericii unite, prot. I. 

Agârbiceanu, cuvântarea dlui prof. Dr. I. 
Cătuneanu, apoi în numele „Astrei" şi „F. 
O. R."-ului dl prof. Dr. I. Mateiu a rostit 
următoarea înălţătoare cuvântare subliniată 
în toate frazele ei, de nesfârşite aplauze: 

„Cele mai puternice societăţi ale Ardea
lului desrobit, „Astra" şi „Frăţia Ortodoxă 
Română", îşi aduc, prin graiul meu, ade
ziunea lor deplină şi însufleţită, la această 
strălucită afirmare a conştiinţei naţionale în 
apărarea integrităţii teritoriale a Patriei tu
turor Românilor. 

Este ziua simbolică şi elocventă, în care 
prin mii de întruniri şi într'o copleşitoare 
unanimitate de simţire, neamul nostru îşi 
trimite lumii civilizate solia voinţei sale ne
zguduite, de a respinge, hotărît şi energic, 
orice tentativă diplomatică sau războinică, 
pentru schimbarea hotarelor de astăzi ale 
României întregite. 

Nicăiri această demonstraţie colectivă 
nu este mai legitimă şi mai justificată de
cât aici în cetatea Clujului, al cărei atribut 
de capitală şi centru al culturii româneşti 
de dincoace de Carpaţi, dă manifestaţiei 
noastre semnificaţia unei sentinţe populare, 
prin care se rosteşte însuş Ardealul, afişat 
de duşmani în centrul propagandei lor re
vizioniste. 

Căci adevărul e acesta: Ungaria lui 
Horty vrea Ardealul, astăzi, în neputinţa ei 
sub forma unor rectificări de frontieră pe 
cale politică, mâine, ajutat, de o conflagraţie 
armată, prin invadarea pustiitoare a plaiu
rilor şi câmpiilor noastre. 1 

Romanticii patrioţi dela Budapesta risi
pesc de 15 ani fonduri şi energii fabuloase, 
spre a întreţine un popor disperat cu acea
stă iluzie înşelătoare şi a trezi, în opinia 
publică mondială, compasiune pentru soarta 
nedreaptă în care i-ar fi aruncat Tratatele 
de pace. 

Oricât de fantezistă ni se înfăţişă cam
pania ungurească, sub raportul obiectivelor 
practice, astăzi avem surpriza să constatăm, 
că lozincile ei falşe au găsit răsunet serios 
în Apus, graţie de-oparte indiferenţei noa
stre, iar de alta spiritului de concurenţă 
dintre marile Puteri pentru supremaţia po
litică a Europei. 

E momentul deci, să reacţionăm prompt 
şi fără şovăiri, arătând prietenilor ca şi 
duşmanilor, că mai presus de agitaţiile 



grandilocvente ale magnaţilor revizionişti, 
biciuiţi de stigmatele unui medievalism pe
rimat, stă singură şi intangibilă, dreptatea 
istorică a neamului românesc, consfinţită 
la 1919 prin vitejia sclipitoare a fiilor săi 
şi prin justiţia nepărtinitoare a lumii întregi. 

Ea constitue actul sfânt şi etern al unirii 
Românilor, în hotarele fireşti ale pământu
lui strămoşesc. 

Orice atingere, adusă acestor hotare, ar 
însemna atacarea directă a unităţii noastre 
naţionale, şi în consecinţă dărîmarea succe
sivă a temeliei etice, în care este înfiptă 
raţiunea noastră de existenţă, ca Neam şi 
Stat neatârnat. ^ 

Prin urmare, .doamnelor şi domnilor, ori 
de unde ar veni acest insolit revizionism, 
cu microbii lui perfizi şi otrăviţi, neamul 
românesc, stăpânit de conştiinţa drepturilor 
sale, ca şi de instinctul nedesminţit al con
servării de rassă, îl repudiază, cu hotărîre 
şi demnitate, înţelegând să-i opună, într'o 
complectă solidarizare, toate forţele sale mo
rale şi armate, menite să apere neştirbit pa
trimoniul cuprins în graniţele României mari. 

Ardealul în deosebi, vibrează de sfânta 
indignare în faţa zvârcolirilor sinistre de 
pe pusta ungurească, căci din fiecare pa
gină a istoriei noastre plânge suferinţa şi 
strigă durerea unui neam, strivit de urgia 
celei mai sălbatice tiranii politice. 

Cruzimile ei întunecate au săpat răni 
atât de adânci în sufletele noastre, încât 
răscolirea lor vinovată ne tulbură mintea 
şi ne înfioară toate fibrele simţirii. 

Jăratecul robiei de ieri ne arde încă 
tâmplele de mucenici, şi flacăra ei înveni
nată ne împinge să acceptăm mai curând 
toate nenorocirile cataclismelor, ce le-ar 
deslănţui iadul asupra noastră, decât să to
lerăm, laşi şi resemnaţi, o revenire a pa-
jurei afurisite pe cel mai mic petec al plaiu
rilor româneşti de astăzi. Iată, crezul tainic 
al inimilor noastre! 

El isvorăşte din conştiinţa temeiurilor 
adânci ale drepturilor şi misiunii noastre 
în lume. 

Ungaria, sclavă incorigibilă a misticei 
Coroanei Sf . Stefan, nu admite în ruptul 
capului, legitimitatea unirii româneşti. Iluştrii 
cavaleri ai aventurii revizioniste plâng, în 
sughiţuri elegiace, tragedia falnicului im
periu milenar, ei asurzesc lumea cu chiotul 

răsturnării păcii europene, câtă vreme Va
lahul, Cehul şi Sârbul vor fi lăsaţi să mai 
stăpânească ţinuturi, peste cari s'a plimbat 
insolentă, timp de 1000 ani, civilizaţia' de 
marcă prusacă a unui popor de jandarmi. 

N'a fost coardă lirică pe care să n'o fi 
atins rapsozii întârziaţi ai epopeii arpadiene, 
n'a fost argument pe care să nu-1 fi ma
nevrat cu rafinament şi îndrăzneală, pre-
zintând închipuirile drept realităţi, iar falsu
rile drept adevăruri imaculate. Marii im
presari ai Vifleimului revizionist au operat, 
exact cum îi caracterizase genialul Eminescu, 
ca nişte „oameni cari mistifică unde nu pot 
contesta şi mint unde nu pot combate". 

* 
Căci, Doamnelor şi Domnilor, ce este 

altceva, decât mistificarea vulgară, negarea 
dreptului Ardealului de a se uni cu cele
lalte Ţări româneşti? 

Nici una, dar absolut nici una, din tezele 
ungureşti nu rezistă adevărurile reale şi con
trolabile ştiinţific, ce susţin unitatea noastră 
naţională şi teritorială. 

Suntem cel mai număros popor de tot
deauna al acestei provincii, iată argumentul 
etnic; suntem cel mai vechiu neam în aceste 
părţi, iată argumentul istoric, cum ni-1 con
firmă din nou învăţatul profesor Nicolae 
Drăganu într'o proaspătă lucrare senzaţio
nală, unde întemeiat pe un imens material 
toponimic şi onomastic, dovedeşte existenţa 
Românilor încă în veacul IX — deci înaintea 
Ungurilor. Suntem cea mai antică naţie cre
ştină aici, iată argumentul spiritual şi în 
fine, invocând latinitatea noastră, servim ar
gumentul cultural peremtoriu, faţă de impro
vizaţia de import a cerebralismului maghiar. 

Unirea noastră a răsărit din sinteza a-
cestor elemente de perfectă armonie şi dacă 
Ungurii pretind, că ea este ocreaţiune meşte
şugită a tratatelor de pace, faptele demon
strează, că ideea ei a fost inseparabilă de 
istoria românească. Căci ce putea fi mai 
normal la un popor, trăind în continuitate 
geografică dela Nistru pân' la Tisa , decât 
să lupte pentru dărîmarea graniţelor poli
tice ce-1 frângeau în atâtea părţi, spre a-şi 
uni fiii sub flamura aceluiaşi steag de dom
nie naţională ocrotitoare? 

Astfel Unirea a venit cu necesitatea lo
gică şi fatală a evoluţiei noastre istorice. 
Nevoia ei a trăit instinctiv în sufletul înain-



taşilor din cele mai vechi timpuri, cântecul ei 
a fost purtat, din veac în veac, prin transhu
manta minunată a păstorilor, imaginea ei 
a încălzit inima profeţilor vizionari, strălu
cirea ei a luminat mintea gânditorilor şi a 
încordat necotenit braţul eroilor, ce au con
dus destinele neamului românesc. Unirea 
este şi rămâne opera noastră, plămădită din 
rîuri de lacrimi şi valuri de sânge, ce-au 
curs în sfânta rodire, pe toate văile pămân
tului strămoşesc. 

România mare este creaţiunea, prin su
ferinţe biblice, a sufletelor noastre, căci fie
care colţ al ei este sfinţit de mormintele fără 
număr ale martirilor şi vitejilor, cari au luptat 
şi au căzut cu credinţa nebiruită în ziua de 
înălţătoare slavă a răsplătirilor divine. 

* 
Biruit-a gândul, prin fapta cea negrăită 

a mântuirii noastre naţionale şi politice. 
Românii din Ardeal, părtaşi la .pregă

tirea ei conştientă, prin jertfe generoase şi 
lupte dramatice, se simt fericiţi, că respiră 
astăzi din plin, adierile binecuvântate ale 
acelei minuni sfinte şi netrecătoare, care 
este Patria visurilor împlinite. 

După veacuri de surghiunuri, suntem a-
cum acasă în grădinile înflorite ale liber
tăţii şi bucuriilor frăţeşti, încălziţi de ra
zele vrăjite ale supremului nostru ideal de 
viitor: strălucirea sufletului românesc în 
fascinanta operă de pace şi umanizare a 
lumii, prin valorile eterne ale spiritualităţii. 

Iată misiunea luminată, la care ne an
gajează destinul nostru istoric. Dar dacă 
în calea ei deschisă, duşmanii neîmpăcaţi 
îşi proiectează umbrele urii, şi braţe vino
vate îşi întind pofta de pradă spre graniţele 
noastre — din pacea sfâşiată va fulgera 
inevitabil războiul de dreaptă apărare. 

S'ar ridica tot Ardealul în vârtejul unei 
furtuni înfricoşate, ar vui munţii şi pădu
rile de clocotul vijeliei războinice, vor curge 
în revărsări impetuoase valurile de luptători 
înviforaţi, zguduind văzduhul cu freamătul 
răzbunărilor cumplite. Şi atunci, ca 'ntr'o 
epică evocare a oştilor lui Ştefan cel Mare: 

Toţi duşmanii au să piară 
Din hotară în hotară, 
îndrăgi-i-ar ciorile 
Şi spânzurătorile". 

Au mai vorbit dna Sofia Meteş, dl prof. 
VI. Ghidionescu, dl Vaier Pap, dl A. Buia, 

I. Marinescu după care s'a votat o moţiune 
şi expediat telegrame M. Sale Regelui, dlui 
ministru N. Titulescu, Secretariatului Soc. 
Naţiunilor din Geneva şi Min. de externe 
Cehoslovac, jugoslav şi polon. " 

în faţa Teatrului s'a ţinut o a doua adu
nare la care a vorbit dl ministru Dr. Em. 
Haţiegan şi dl Hariton Moldovan. 

Astfel au decurs adunările de Duminecă, 
a căror glas de protest va face să amuţească 
gălăgia revizionistă a duşmanilor noştri. 

Daruri pentru Catedrala din Cluj. 
La Apelul Consiliului eparhial Nr. 2675 dela 

1 Mai a. c , pentru înfrumseţarea Catedralei au 
intrat următoarele danii de mare preţ: 

1. P. Sf. Sa Episcopul Nichita al Argeşului, 
un potir de argint masiv aurit cu toate accesoriile. 

2. Doamna C. Simionescu, soţia fostului se
cretar general la finanţe, un Epitaf, lucrat de mână 
în fir de aur veritabil. 

3. Doamna Emil Panaitescu n. Lahovari, o 
Evanghelie legată în table de argint. 

4. Dl şi Doamna Moroianu, o Icoană veche 
de mare preţ, încadrată în aur şi argint, aşezată 
în un chivot de nuc. 

5. Doamna Măria Giugîea şi D-şoara Eugenia 
Bellu, directoare la Liceul Regina Măria din Cluj, 
pânzături pentru Sfânta Masă din altar. 

6. Dl şi Doamna Oţoiu, o cădelniţă de argint 
lucrată după un model dela 1790, dela Biserica 
din Alba-Iulia. 

7. Dl şi Doamna Dr. Victor Stanilă, o Cruce 
încadrată în argint, pentru Sfânta Masă. 

8. Domnul G. Alexandrescu-Bucureşti, pen
tru utensiliile necesarii 1000 Lei. 

Alte prenotări de daruri sfinte vom continua 
a le publica. 

Pentru orientarea doamnelor din societatea 
cultă, cari au făcut întrebări, răspundem, că n'avem 
oferte pentru odăjdii, covoare, perinuţe de înge-
nunchiat, 2 candelabre, Baptistier, perdele la uşile 
împărăteşti, etc. 

Cluj, la 28 Mai 1933. 
Consiliul eparhial. 

Mulţi oameni, mult rău. 

Pe pământ locuesc circa 1850 de milioane de 
oameni. 

Anual lumea aceasta este jignită de 1740 de 
milioane de delicte şi crime. 

Circa 250 de milioane de delicte rămân ne
pedepsite. (După o notă din Prager Presse.) 

Deci oameni fără nici un păcat pe lumea a-
ceasta sunt (ipotetic): 1850 — 1740 = 110 mi
lioane; ipotetic, pentrucă mulţi indivizi comit multe 
delicte, nu câte unul, iar alţii sunt sfinţi, toată viaţa; 
şi astfel cifra reală în loc de 110 trebue să fie cu 
mult mai mare. 



Petru Maior şi Iust. Febronius 
sau 

Petru Maior ca vrăjmaş al Papei. 
(Urmare). 

24. Despre s o b o a r e . 
I. Titlul IV, despre soboare, începe la Petru 

Maior cu cap. I : Soboarele sânt de lipsă în be-
searlcă. în marele-i caput VI, de conciliis genera-
libus, F. are (§. 7) acelaş titlu: Concilia Genera
ţia absolute necessaria esse, Ecclesia saepre agno-
vit. Petru Maior (S. p. 1 1 1 ; F. p. 75), motivează 
cu Fapt. Ap. XV, ca şi F., (p. 329). 

II. în Petru Maior, antipapalul, găsim, drept 
al doilea titlu: Soborul nu-l adună Papa (S. p. 
112; E. p. 76). De aceasta-i ardea lui poate mult, 
ca şi lui F. F. o spuse şi 'n titlu, ca şi Petru 
Maior: Nulla lege divina aut humana convocatio 
Universalium conciliorum summo Pontifici reser-
vatur (pagina 296). 

Cugetând episcopaliceşte Petru Maior mai este 
şi de părerea că şi singuri arhiereii trebue — nu 
pot, ci trebue — să se convoace 'n sinoade, pen
tru ca să aibă cuvânt hotărîtor (S. p. 119 ; E. p. 
80). Singuri! 

F. numerase concilii ţinute fără intervenţia 
Papei: sine ullo Pontificis inlerventu habita (pag. 
3 I O ) ; 1 ) şi el eră de părere că decretele sinoade
lor generale n'au nevoie de confirmaţiuni papale 
(p. 305). De astfel de sinoade Papa trebuia chiar 
să asculte; să li se supună! Pentrucă şi el, Papa, 
trebuie să aibă pe cineva de-asupra sa, pentruca 
să nu mai abuzeze: Si Papa ab omni tribunali et 
judicio altiore esset independens, non esset qu re-
medium ferret erroribus et scandalis, quae toties a 
Romanis Episcopis in Ecclesia causata fuisse pro-
duntur ab Historia Ecclesiastica. (P. 282). Contra 
acestor scandaluri papale F. şi (după el) Petru 
Maior căutară corective. 

III. Un corectiv eră împăratul! 
De sigur tot — sau mai ales — după orien

tările lui F. Petru Maior insistă asupra acestui co
rectiv. 

Anume: Pe F. îl interesă, ca mare teolog, mul
tele concilii apusene; Petru Maior, în mult mai 
simpla sa dependenţă de câţiva arhierei şi de îm
părat, mai ales de acesta se interesă, să-i facă loc 
asupra Papei, — precum în realitate şi-1 făcea îm
păratul Iosif II. Astfel Petru Maior aceasta voi să 
dovedească: că împăraţii pot convocă soboare, pre
cum Ie convocaseră odinioară. 

F. utilizase (şi el) argumentul, dar în note 
(1—4) la cap. VI, §. 2. Petru Maior desvoaltă în
tru câtva notele acelea. 

IV. Pentru întâiul Nicean (325) F. citează pe 
Eusebiu (Vita Constant, lib. III, cap. 6 ) ; Socrates 
(lib. I, cap. 5 ) ; Sozomenus (lib. I, cap. 12) ; Theo-
doretus (lib. I, cap. 7). Exact atât citează şi Petru 

0 Un exemplu - La Constantinopol I : convocatum est, 
inconsulto Damaso Papa; la Petru Maior: „nu Papa Da-
mas; ba încă (acesta) nici n'au avut ştire de adunarea a-
cestui sobor." 

Maior. (Dealtfel citatele acestea erau obicinuite în 
manualele de drept canonic ale vremei.) 

La Constantinopol I (an. 381) Petru Maior 
completează dela sine (semn că deschidea pe-acei 
istorici.) 

La Ephesin (a. 451) F. vorbise despre scri
soarea de convocare cătră Chirii, patriarhul Ale
xandriei şi alţi mitropoliţi; şi despre papa Celestin, 
scriind lui Teodosie împăratul: Huic Synodo, QUAM 
E S S E JUSSISTIS, nostram praesentiam, in his quos 
•mittimus, exhibemus. Petru Maior traduce acest 
text (S. p. 115 ; E. p. 77.) 

Halchidonul (an. 451) este expus de Petru 
Maior cu aceleaşi — tot atâtea — amănunte ca 
şi la F. 

La Constantinopolitan II (a. 553) apare şi 'n 
Petru Maior şi 'n F. citatul din Evagrie (c. IV, c. 
37) şi din Nicefor (c. XVII, c. 27) , dar la Petru 
Maior cu textul completat. 

Al şaselea sobor, Constantinopol III (a. 681), 
la Petru Maior apare cu acelaş fel de completări. 

Şi 'n sfârşit Nicheanul al doilea (a. 787), al 
împăratului, dar şi al Irinei, împărătesei, tot (pu
ţin) completat. 

Petru Maior se opreşte aici; F. numără şi al 
patrulea Constantinopolitan (a. 869) . 

„Cine dară va adună Soborul?" se întreabă 
Petru Maior; el adaoge 'ndată: „împăratul..." 

însă eu am stăruit pe-aici mai mult pentru a 
dovedi că într'adevăr Petru Maior se conducea de F. 

V. Idea că împăratul are drept să şază 'n so
bor (ca Teodosie, Constantin cel mare şi Iustinian), 
din c. VI, F. o desvoltase (mult mai frumos) în 
cap. VI, §. 4 (p. 3 0 2 ) : Duplex in Conciliis prae-
sidium, unum ab Inporatoribus, alterum regulari-
ter a Pontificibus exercitum. Dacă nu apare per
sonal, împăratul ( = şeful statului) poate trimite 
„boiarii" săi, zice Petru Maior (S. p. 136 ; E. p. 
91), attamen salvo jure Episcoporum. Ceeace în 
biserica răsăriteană-română se şi face, ceeace nici 
o biserică din ţară nu poate refuza, dacă i se cere. 

VI. Relativ la soborul dela Florenţa Petru 
Maior stărue mult (S. p. 124—135) ; F., mai con
cis, dar mai scurt (p. 251—252) arătând pentru 
ce conciliu! acela „a toată lumea nu se poate 
numi", vorba lui Petru Maior (S. p. 124). 

VII. Dovada şi despre soboare, că Petru Maior 
a urmat fidel pe F. nu însemnează că 'n Proca-
non nu a introdus şi dela sine câte-o idee, câte 
un citat. 

Sunt autori pe care F. îi citează în scrierea 
sa fără ca Petru Maior să-i citeze în Procanon. 
Dar, dacă ei nu se află 'n Procanon, se află 'n 
Istoria bisericească. Aşa este citat de ex. Pallavi-
cini, Istoria conciliului dela Trident; la p. 266. 
Citatul este interesant pentru motivul că P. Maior 
se dovediâ cunoscător bun al conciliului dela Tri
dent, pe care, pentru grecocatolici, îl refuza. 

Se pare că, mai târziu, acel conciliu l-au re
fuzat şi alţi teologi gr.-cat, de ex. I. F. Negruţ, 
la 1864, când nunţiul din Viena-i ceru acestuia 
socoteală (Bariţ, Părţi alese, III, p. 5 6 1 ; sub XII). 
Negruţ cunoştea, de sigur, pe Petru Maior; şi eră 



'n curs tradiţional — antitridentin. (Petru Maior, 
Istoria bisericească, p. 2 5 4 / 5 ; 276) . 

24. Politica Procanonului. Pentruca să poată 
ajunge la titlul III, care desvoaltă o mare chestiune 
de stat, Petru Maior trebuia să răstoarne tot ce 'n 
vremea sa însemnă o greutate pentru acţiunile li
bere ale statului. 

Petru Maior gândiâ aşa (simplu): Limita între 
stat şi biserică o trage scopul lor: statul urmă
reşte fericirea vremelnică, biserica pe cea veci-
nică. Deşi Hristos niciodată nu a supus bisericei 
lucrurile împărăteşti, Papa, totuşi, „peste duhul 
Evangeliei s'au prea înălţat" (S. p. 9 9 ; E. p. 67) . 
Din care cauză „până astăzi plânge şi biserica, şi 
cetatea!" 

Devenind practic Petru Maior nu vrea ca „vre
unul dintr'ai noştri cu Italianii să rătăcească dela 
adevăr şi să facă nedreptate împăraţilor şi dom
nilor celor pământeşti, carii mult priveghiază pen
tru vieata şi pacea noastră cea vremelnică" (S. p. 
101 ; E. p. 69). 0 

Contra acestei claricalisări a politicei Petru 
Maior — în tot titlul III — are pagini indignate: 
„Mai ales în apus" s'au făcut „blăstămăţii", de 
când Papa „luă moşiile dela unii şi le împărţiâ 
la alţii"; când ereticii se ardeau de vii, prin di-
vanuri ticăloase, divanuri aspre ca cele vechi, de 
care „acuma" puţine mai sunt; de-acei călugări 
judecători şi predicatori, care propoveduesc „cu 
sabia şi cu vărsarea sângelui", ca Turcii (S. p. 106; 
E. p. 72). Petru Maior este scârbit profund; craii 
şi împăraţii bine-au făcut că i-au risipit, căci alt
fel „nici însuşi împăraţii n'ar trăi fără primejdii 
de dânşii." 

Liberalismul lui Petru Maior condamna, aşa
dar, energic cruzimi catolice! 

Petru Maior admite, însă, condiţionat afurisania; 
dar şi ea să caute a fi spre „folosul sufletelor." 2) 

25. Gallicanismul lui Petru Maior. Mae
strul lui Petru Maior, F. citează des pe Galii; şi pe 
Bossuet. Petru Maior îi invoacă de vreo 2—3 ori. 
Pentru a vedea că Petru Maior susţinea idei galli-
cane, cred util să traduc acele idei. 

Declaratio cleri Gallicani de ecclesiastica po-
testate proclamase patru principii: 

1. în chestiuni vremelnice — in temporali-
bus — principii sunt independenţi de orice putere 
bisericească. 

2. în chestiuni bisericeşti puterea papei este 
mărginită prin autoritatea sinoadelor generale, ho-
tărîtă în Constanţa. (Astfel prin decretul Haec 

L ) Noţiunea „d )mnilor" să fi însemnat la Petru Maior 
numai „domni pământeşti" = proprietari, nemeşi etc.?, sau 
şi administratori? Cuvântul apare şi la S. p. 109 (E. p. 74) 
de 2 ori; şi aiurea. Mi-ar părea rău să fi avut un înţeles 
numai feudal. Căci aşă-l are în alte scrieri; de ex. în Is
toria bisericii: propte'r constientiam erga Dóminos terres
tres, juxta monitutn Apostoli; acei domini stăpâniau pe „Ro
mânii cei proşti", adecă pe ţărani (paraszt); dar drept este 
că pentu „proşti" Petru Maior cerea să f i e scutiţi de „as-
prelele Domnilor pământeşti." 

-) într'o instruc'ie secretă, cătră şefii ţărilor, Măria 
Theresia susţinuse, ca şi Petru Maior, principiul că şt pri
vitor la dogme statului nu i se poate refuza — colabora
rea. (Hock-Bidermann, p. 49.) 

•4» 

sancta synodos dogma episcopalismului se fixă, 
în 6 Aprilie 1415; iar papa de-atunci, Ioan XXIII, 
fu arestat şi destituit, în 29 Mai 1415.) 

3. Puterea papală este mărginită prin legile şi 
obiceiurile regatului Franţei şi ale bisericei franceze. 

4. în shestiuni de credinţă (chiar) judecăţile 
papei nu sunt infalibile, dacă biserica nu le-a 
confirmat. 

Formulele le-a scris Jacques Bénigne Bossuet, 
episcop de Meaux; mort în 1704. 

Ziceam că în F. Bossuet apare des, din pre
faţă. Dar şi alţi autori francezi apar, din prefaţă : 
Fleury, dela primele pagini; Lud. le Gendre, etc. 
Texte franceze se reproduc deştul de des. Deci 
idei despre teologia gallică Petru Maior aveà; ale 
Declaraţiei din 1682 îi vor fi convenit mai mult, 
fiindcă — fără a pomeni numele Declaraţie — 
Petru Maior susţine ideile ei ! 

Din acest punct de vedere Petru Maior, dela 
1783, nu este spirit din trecutul bisericii grecoca-
tolice, ci, să sperăm, — din viitorul ei. 1) 

Cu capitolul despre politica P r o c a n o n u l u i 
ne-am apropiat bine de situaţia politică a ţării în 
care opera a fost scrisă. Rămâne, deci, să lămu
rim şi situaţia aceasta, pentruca evident să fie că 
Petru Maior o reflecta în gândirea sa teologică. 
(Va urma). G. Bogdan-Duică. 

C R O N I C A 

Inaugurarea Muzeului de Anticităţi 
din Cluj, a avut loc în ziua de Sâmbătă 
27 Mai c , în edificiul de studii cjasice de 
pe lângă Universitate din str. Gherescu nr. 
2. Preţioasele obiecte, parte moştenite, parte 
adunate prin noui descoperiri, au fost aşe
zate în trei secţ i i : preistorică, dacă şi ro
mană provincială. Acestor secţii se adaugă 
o bogată secţie medievală şi modernă pre
cum şi „Pinacoteca V. Cioflec" cu minu
natele tablouri ale pictorilor Grigorescu şi 
Luchian. Deschiderea s'a făcut prin cuvân
tările dlor profesori St . Bezdechi şi Dr. N. 
Drăgan. De-acum înainte muzeul va putea 
fi vizitat şi de către public. 

Maestrul George Enescu membru 
al Academiei Române. Luni după amiazi, 
în cadrul unei şedinţe solemne la care a 
participat şi M. Sa Regele Carol al II-lea, 
s'a făcut recepţia dlui George Enescu, în 
rândul membrilor Academiei Române, în 

0 Istoricul H. Friedjung, Österreich von 1848 bis 1860, 
afirmă şi despre catolicismul de astăzi (vol. II, p. 429): 
„Biserica catolică îşi apără puterea asupra spiritelor şi sta
telor cu o îndârjire care nu oboseşte niciodată; ş; ar în
trebuinţa chiar sabia, dacă aderenţii ei ar fi gata' s'o mă-
nuească." 



locul decedatului îacob Negruzzi. Prin acea
stă alegere s'a încununat cu gloria de aca
demician compozitorul genial şi violonistul 
virtuos, cunoscut în întreagă lumea unde 
prin compoziţiile şi concertele lui a făcut 
cunoscută şi admirată ţara noastră româ
nească, în cuvântarea ce a ţinut-o a spus 
şi următoarele: „Muzica este un grai în 
care se oglindesc, fără posibilitatea de pre
făcătorie, însuşirile psihice ale omului, ale 
popoarelor. Prin ea sufletul blajin şi visător 
al românului a devenit cunoscut lumii, fă
când pe străini să esclame: „Un popor care 
cântă doina atât de duios, trebue să fie 
nobil şi bun la inimă. Astăzi pentru în
tâia dată, .Academia Română sanctuar al 
cuvântului, îşi deschide porţile spre a primi 
muzica sub cupola sa". Să trăiască. 

Deces. Ana Gan n. Petean, soţia P. O. 
protopop stavrofor Vasile G a n din Baia-de-
Arieş, după un morb lung şi greu a ador
mit în Domnul în ziua de 25 Mai c , în 
etate de 63 ani şi după o fericită căsătorie 
de 45 ani. înmormântarea a avut loc în 2 8 
Mai c , săvârşită de un sobor de preoţi, în 
jalea nemângăiatului soţ, a celor trei fii şi 
a mai multor nepoţi şi nepoate. Defuncta 
a fost o femeie deosebit de vrednică, încon
jurată de stima tuturora. Transmitem îndu
reratei familii sincerile noastre condoleanţe. 
Bunul Dumnezeu să o odihnească în pace. 

$!* PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 3 3 2 1 / 1 9 3 3 . 
A V I Z 

Se comunică tuturor preoţilor că sola
rele pe Mai a. c, nu le putem ridica fără 
dovezi despre plata impozitului global pe 
Aprilie, Mai, Iunie a. c , ceeace se va do
vedi cu procesul-verbal de impunere şi cu 
chitanţă de plată. 

Chestiunea fiind foarte urgentă pentrucă 
acreditivele de plată a salarelor au valoare 
numai până Ia 10 Iunie a. c , toţi se vor 
îngriji ca să trimită oficiilor protopopeşti 
aceste dovezi în timpul cel mai scurt căci 
orice întârziere poate împedeca ridicarea 
tuturor salarelor, deci şi al celor în regulă 
cu dovezile de plată. 

Cluj, la 3 0 Mai 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 4 1 6 / 1 9 3 3 . 
Comunicat oficial 

Atragem din nou atenţiunea organelor 
noastre subalterne asupra art. 43 din Sta
tutul legii de organizare, care prevede că 
orice contestaţii împotriva unei hotărîri tre
bue anunţată chiar în şedinţa respectivă, 
iar actul în scris se poate înainta în curs 
de 14 zile. Având în vedere că din neob-
servarea acestei dispoziţii pot isvorî multe 
inconveniente, îndrumăm pe preoţii noştri 
că în adunările parohiale şi consiliile paro
hiale resp. protopopeşti să atragă membrilor 
atenţia asupra acestui articol pentru ca să 
se evite orice inconveniente ulterioare. 

Cluj, la 3 0 Mai 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 3 5 0 / 1 9 3 3 . f—î 
C O N C U R S 

La biserica din Praid este de ocupat 
un post de cântăreţ — cu un salar de 1680 
Lei lunar, plus locuinţă în natură. Dela re
flectanţi cerem să fie cântăreţ bun, şi să 
îndeplinească şi anumite servicii — pentru 
cari va primi după 3 luni de practică încă 
circa 4 0 0 Lei dela Saline. Preferim oameni 
căsătoriţi, cari dând dovezi de încredere, pot 
avea şanse de a primi şi ceva teren arabil. 

Cererile să se înainteze aici în 15 zile. 
Cluj, la 3 0 Mai 1933. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 4 2 4 — 1 9 3 3 " (16) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. III. Făureşti protopopiatul Cetatea-de-
peatră, se publică concurs cu termen de 
3 0 zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post: 
1. Salar dela Stat. 
2. Sesiune parohială 1 jug. 188 st. p. 2 

şi cimitirul vechiu. 
3. Una miertă (30 litre) cucuruz nesfăr-

mat şi una zi de lucru de fiecare familie. 
4 . Venitele stolare stabilite în şedinţa 

Consiliului parohial din 4 Mai a. c. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile în termen legal oficiului nostru şi 
se vor putea prezenta cu avizul nostru în 
parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protop. în conţelegere cu Consiliul parohial. 

Alexiu Latiş, protopop. 




